

УКД 620.9

ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ РОССИИ

Антонова А.О., студент гр. МЭБ-191, III курс
Научный руководитель: Скребнева Е.В., старший преподаватель ЭГПП
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Россия — энергетическая сверхдержава, обладающая богатым опытом энергетической дипломатии. Энергетическая дипломатия является важной составляющей российской внешней политики, она тесно связана с экономическим подъемом России, реализация энергетической дипломатии отвечает национальным интересам страны.

Энергетическая дипломатия России в основном связана с экспортом нефти, природного газа, электроэнергии, угля. Нефть и природный газ составляют наибольшую долю экспорта, электроэнергия также занимает его значительную часть.

Международные и внутренние ситуации претерпели большие изменения с того момента как В.В.Путин стал президентом. Неуклонно формируется стратегия развития энергетики, в основу которой входит российская энергетическая дипломатия.

Международный макроэкономический ландшафт и конъюнктура мирового энергетического рынка претерпевая изменения, привели к тому, что внутренние затраты России на нефть, сопутствующие товары, налоги оказались в невыгодном конкурентном положении по сравнению с другими странами. Несколько крупных стран, контролирующих цены на нефть и газ, участвующих в разведке, разработке и экспорте нефти и газа в Каспийском море и Центральной Азии, создали угрозы для российской нефтегазовой безопасности. Отечественным энергетическим предприятиям пришлось вносить коррективы в свое управление и производство. В результате Правительством Российской Федерации была утверждена Энергетическая стратегия на период до 2020 года.

Что касается внешней энергетической политики, то ее основной целью является принятие дипломатических мер для обеспечения справедливого участия нашего государства в международном энергетическом сотрудничестве, укрепления позиций России на мировых энергетических рынках и обеспечения национальной энергетической безопасности.

После финансового кризиса 2008 года Россия внесла коррективы в свою стратегию развития энергетики и в 2009 году утвердила "Энергетическую стратегию России до 2030 года". Внешняя энергетическая политика осталась такой же, как была принята на период до 2020 года, требующей наиболее эффективного использования потенциала собственных энергетических

ресурсов России для укрепления своих позиций на мировых энергетических рынках, стремящейся тем самым получить наибольшую экономическую выгоду.

Благодаря своему географическому преимуществу энергетическая дипломатия России широко направлена на различные крупные страны-потребители энергии, включая страны СНГ, Соединенные Штаты, Европу и Азиатско-Тихоокеанский регион.

Страны СНГ

Российская энергетическая дипломатия уделяет приоритетное внимание своей ориентации на страны СНГ, которые Россия делит на две категории.

Во-первых, страны - чистые потребители энергии, к которым в основном относятся Украина, Беларусь и Молдова. Эти новые независимые государства в значительной степени зависят от российской энергетики.

Во-вторых, страны Центральной Азии и Центрального Каспия, страны с энергетическими ресурсами, такие как Казахстан, Туркменистан и Азербайджан.

Стратегия России в отношении этих стран заключается в развитии интеграции с ними, чтобы сохранить свое влияние на них. Одна из главных причин, по которой Россия уделяет приоритетное внимание СНГ, заключается в том, что благодаря сотрудничеству со странами СНГ, в частности со странами Центральной Азии и Каспийского моря, она может взять под контроль богатые нефтегазовые ресурсы Каспийского моря.

В настоящее время Россия активно участвует в многостороннем и двустороннем энергетическом сотрудничестве со странами СНГ и поощряет крупные российские нефтяные компании, поступающие аналогичным образом в деятельности по разработке, осуществляемой в нефтегазовых районах Центрального Каспия. Для развития в Каспийском море был предложен Принцип "разделение морского дна и совместное использование воды"; принято активное участие в контролируемых Западом проектах по строительству транскаспийских трубопроводов.

Соединенные Штаты Америки

Между Россией и Соединенными Штатами существует интенсивная конкуренция в нефтегазовом секторе с акцентом на разработку и транспортировку ресурсов в регионе Каспийского моря. С экономической точки зрения США «борется» за Каспийское море для обеспечения поставок нефти и диверсификации источников импорта нефти, что, в свою очередь, снижает ее зависимость от импорта нефти с Ближнего Востока.

«Центральная Азия – Кавказ» всегда рассматривался Россией как стратегический барьер. Столкнувшись с энергетической стратегией США в области Каспийского моря, Россия активно реагировала на все события с 1990 года.

После конца 2001 года Россия скорректировала свою политику в отношении США, достигнув стратегического намерения по энергетическому сотрудничеству. В мае 2002 года было подписано Совместное заявление о развитии американо-российского энергетического диалога; в июле того же года первые 200 миллионов баррелей российской нефти поступили в США. США также намеревались оказать помощь России в разведке и разработке нефтяных и газовых ресурсов в Восточной Сибири. Россия считала, что ее предыдущая жесткая политика в отношении США не соответствует реальности. После 11 сентября Россия начала свою новую энергетическую дипломатическую политику в отношении США, которая была сосредоточена главным образом на сотрудничестве.

Европа

Россия была традиционным поставщиком энергии в Европу, особенно в Восточную Европу. В прошлом 90% нефти и природного газа в Восточную Европу поставлялось из Советского Союза. В настоящее время на импорт энергоносителей в Европу из России приходится почти 25% ее общего спроса. Хотя европейские страны активно ищут диверсифицированные источники поставок, ожидаемый быстрый рост будущего спроса на нефть, в частности на природный газ, означает, что российские нефть и газ по-прежнему будут первым выбором.

Для удовлетворения своих потребностей в экономическом развитии Восточная Европа будет в большей степени зависеть от поставок российской нефти и газа. Меры энергетической дипломатии России в отношении Европы включают: поощрение крупных европейских нефтяных компаний к проведению разведки и разработки в России и Центральной Азии; предоставление европейским партнерам возможности инвестировать в строительство функциональной инфраструктуры, например, газопровода с полуострова Ямал на Северо-западе Сибири в Западную Европу.

Азиатско-Тихоокеанский регион (в основном Северо-Восточная Азия)

Россия обладает уникальным преимуществом в реализации своей политики энергетической дипломатии в отношении Азиатско-Тихоокеанского региона, который в будущем станет одним из ключевых направлений российской энергетической дипломатии.

Быстрое экономическое развитие в Азиатско-Тихоокеанском регионе характеризуется огромным спросом на энергию. В большинстве стран Азиатско-Тихоокеанского региона наблюдается нехватка критически важных ресурсов нефти и газа, огромные количества должны быть импортированы.

В настоящее время поставка нефти и газа в регионы Северо-Восточной Азии производится с Ближнего Востока, что влечет за собой транспортировку на большие расстояния, а, следовательно, высокие экономические затраты, и отсутствие безопасности. Таким образом, в регионе Северо-Восточной Азии

существует острая необходимость в поиске диверсифицированных поставок нефти и газа для импорта. Таким образом, перспективы российской нефти и газа огромны.

Сибирь, обширный регион России, соседствующий с Северо-Восточной Азией, обладает огромными запасами нефти и газа, угля и энергетических ресурсов. Тем не менее Сибирь — это регион в России, где экономика относительно отсталая. Таким образом, ускорение освоения нефтегазовых ресурсов Сибири имеет решающее значение для экономического развития приграничного региона. Кроме того, России также необходимо диверсифицировать свой экспорт энергоносителей, а открытие рынков в Северо-Восточной Азии может снизить ее риски на традиционных рынках, таких как Европа, и в результате российско-украинских газовых споров. Поэтому укрепление сотрудничества с регионом Северо-Восточной Азии отвечает интересам России.

Дипломатические меры России в отношении региона Северо-Восточной Азии в основном включают развитие двустороннего и многостороннего международного сотрудничества в области нефти и газа с Китаем, Японией, Кореей и другими странами, а также развитие экспортных рынков.

Дипломатические меры включают в себя:

- привлечение крупных нефтяных предприятий в Китае, Японии и Корее для инвестирования в разработку нефтяных и газовых месторождений в Сибири и на Дальнем Востоке;
- строительство трубопроводов природного газа их газовых месторождений Северного Сахалина в Японию и Корею;
- строительство трубопроводов природного газа из Иркутска в Пекин и от Северного Сахалина до Шэньяня;
- строительство нефтепровода, ведущего на Дальний Восток России и в Китай;
- возобновление экспорта электроэнергии в Северо-Восточный Китай.

Список литературы:

1. «Отчет о функционировании ЕЭС России в 2021 году» АО «СО ЕЭС», [электронный ресурс]. – Режим доступа:

https://www.soups.ru/fileadmin/files/company/reports/disclosure/2022/ups_rep2021.pdf (Дата обращения 24.03.2022).

2. RUSSIA'S POWER INDUSTRY — YESTERDAY, TODAY AND TOMORROW [электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.eurosib.ru/upload/pdf_b/Powerbook_Eng.pdf (дата обращения 20.03.2022).

3. Е. Ф. Черненко, «ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ДИПЛОМАТИЯ» [электронный ресурс]. – Режим доступа:

<https://static.my-shop.ru/product/pdf/319/3181810.pdf> (дата обращения 21.03.2022).